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Эмалированные трубы - на века

Применяемые сегодня технологии изоляции труб для тепло- и водоснабжения не в полной мере обеспечивают антикоррозионную защиту коммунальных сетей, что приводит к их частому ремонту или перекладке - крайне дорогостоящим процессам в условиях мегаполиса. А корродируют они не только снаружи, но и изнутри. Поэтому сегодня в Москве растет интерес к технологиям, решающим эту проблему. О них рассказывает генеральный директор ЗАО «НЕГАС» Валерий ПОТАПОВ:

ЗАО «НЕГАС» производит несколько видов изоляции труб. Хотелось бы обратить Ваше внимание на силикатно-эмалевые покрытия стальных труб и соединительных деталей диаметром 89-426 мм. Благодаря своей долговечности, они весьма актуальны именно для городского хозяйства. Для Москвы эта технология пока в новинку:

Особенно заслуживают внимания наши трубы для теплосетей с внутренним силикатно-эмалевым и наружным пенополиуретановым покрытием в полиэтиленовой или стальной оцинкованной оболочке. Наружное покрытие также может быть силикатно-эмалевое или полиэтиленовое.

Трубы с перечисленными покрытиями широко применяются при сооружении трубопроводов в нефтяной и газовой промышленности. Теперь мы хотим предложить использовать их для повышения надёжности коммунальных сетей.

Силикатно-эмалевое покрытие – это композиция на основе силикатов. Оно отличается высокой термической, химической и абразивной стойкостью, не допускает отложений на стенках труб, надёжно работает при температурах от -50°С до +350°С. Срок службы труб - не менее 50 лет. За счет гладкой внутренней поверхности примерно в 1,5 раза вырастает пропускная способность трубопровода, а ,значит, снижаются энергозатраты на транспортировку воды и тепла. Химическая нейтральность силикатно-эмалевых покрытий и исключение контакта воды с металлом труб обеспечивает улучшение качества питьевой воды – она поступает людям как бы в «эмалированных вёдрах».Препятствующая отложениям гладкостность внутреннего покрытия и его химическая нейтральность важны и для отопительной системы. Поэтому, в отличии от ЗАО «МосФлоулайн», мы выпускаем теплоизолированные пенополиуретаном трубы с защищённой эмалью внутренней поверхностью.

Трубы с силикатно-эмалевыми покрытиями выпускаются нами с 1980 г., и за этот срок их изготовлено более 23 тыс. км. Для монтажа трубопроводов нами внедрена технология сварки, обеспечивающая защиту от коррозии внутренней поверхности сварного шва.

В 2001 г. опыт эксплуатации труб с внутренними силикатно-эмалевыми покрытиями был обобщён Научно-техническим советом Госстроя РФ. Были выданы рекомендации по их использованию в коммунальном хозяйстве для водо- и теплоснабжения, сельском хозяйстве и промышленности. Имеется гигиеническое заключение Минздрава РФ на применение таких труб  для холодного питьевого и горячего водо- и теплоснабжения. Положительные заключения дали  «Моспроект-2»,  «МосводоканалНИИпроект», Аварийное управление «Мосводопровод».
Также мы осуществляем двух- или трёхслойную наружную антикоррозионную полиэтиленовую изоляцию более 3000 км в год стальных труб диаметром 57-1420 мм, делаем наружное полиуретановое покрытие соединительных деталей трубопроводов тех же диаметров.
Система управления качеством предприятий ЗАО «НЕГАС» сертифицирована на соответствие международному стандарту ISO 9001:2000 и аккредитована в национальных системах стандартов Великобритании, США и Германии.
Я уверен, что широкое внедрение труб с надёжной антикоррозионной защитой позволит поднять на более высокий уровень качество коммунальных услуг. 
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